

Un paso en firme

Nos ha complacido el resultado de la remisión celebrada el sábado último en la Diputación provincial, para estudiar soluciones relacionadas con el problema de las subsistencias. Hemos pedido siempre hechos y no palabras, y ya hemos visto, que de la interesantísima asamblea de fuerzas vivas, salieron algunas plausibles realidades.

Era preciso el auxilio del capital, para la obra de abaratamiento encomendada a los gestores de los asuntos públicos. Por fortuna, no han faltado capitalistas granadinos que se preocupen de la magna cuestión y ofrezcan su apoyo. Esta actitud simpática y patriótica merece los aplausos de la opinión, pues facilita los remedios prácticos que han de aplicarse en provecho del vecindario.

Por esta vez, y lo decimos con toda la satisfacción que el caso nos produce, Granada ha dado un noble ejemplo en el desdichado panorama de la vida nacional. El propio señor ministro de la Gobernación ha citado el ejemplo como digno de ser imitado por otras poblaciones. V estamos tan poco habituados a que en nuestra ciudad se ofrezcan notas sobresalientes en el orden de las actividades, que por esta razón, ello nos resulta doblemente placible.

Llevamos largo tiempo dedicados a la ingrata tarea de formular censuras justas contra la pasividad y la ineptitud que han colocado a las clases humildes a las puertas del hambre. Ha llegado la hora de tributar elogios, y no queremos regatearnos al alcalde señor La Chica, que tanto interés dedica al conflicto de las subsistencias, ni al gobernador interino señor Alonso, ni a ninguna de las muchas personas han colaborado en estas soluciones acordadas.

Pero no se cumple en los actuales momentos el significado de aquella frase vulgar que asegura que «con las glorias se van las memorias». Se acaba de dar un paso en firme hacia el abaratamiento; y es ahora cuando más intensa y activa debe ser la acción de las clases directoras, para cortar los males que afligen al consumidor y conjurar los graves peligros que se vislumbran en perspectiva.

Ya se ha visto que la buena voluntad es factor indispensable para afrontar estos problemas de vitalísimo interés. No ha faltado quien, intentando hacer política de fulanismos a costa del pueblo de Granada, obstaculizara la solución acordada el sábado último. Afortunadamente se han esido las malévolas insinuaciones y los eternos descontentos y ha triunfado la iniciativa sana y patriótica. De todo ello nos congratulamos, y sin hacer constar nuevamente, que es justo mezclar los problemas de interés público, con los rencores personales. Al pueblo no se le engaña con tanta facilidad como algunos creen.

Esperamos ahora los nuevos pasos que han de conducir a la realidad concreta de las soluciones acordadas. El conflicto planteado por la enorme carestía de la vida, es de solución difícil, pero no imposible. Pueden salvarse determinadas dificultades y atenuarse ciertos aspectos aversivos; puede, en fin, hacerse una actividad eficaz contra los negociantes para restablecer el imperio de la ley, perturbado por todos aquellos que vienen traficando infamemente con la miseria del pueblo.

Despejemos que la acción de las autoridades no se limitará al justo abaratamiento de la patata, mediante incautación de las existencias presas para el consumo. (Esperamos que se llegue pronto a la incautación, aunque no será fácil persuadir con razones a los exportadores). Y es de esperar que esta acción se extienda a los artículos de consumo cuya carestía ha sido originada por la compra de acaparadores y traficantes. Que se presente que la actividad y energía pueden evitar males mayores a los padecidos hasta hoy.

Toca a las autoridades dilucidar el pleito que plantean los paraderos, para ver a quien asiste la razón. La tasa del trigo debe cumplirse a toda costa y el precio del pan no puede aumentarse ni un céntimo más. Aclarese de qué lado está la codicia y la maniobra contra los intereses de los consumidores. Pero no se nos venga con ejemplos de otras capitales, no se nos diga que en tal o cual sitio están más caros que aquí el trigo y el pan, porque ello es señal inequívoca de codicioso egoísmo.

Hay que poner freno a las ambiciones; por las buenas o por las malas. Lo mismo da. El caso es que el público está defendido contra toda clase de explotadores y que las autoridades cumplan a conciencia su deber. Porque aquí, como en todas partes, la culpa es de todos. Y hay que ir contra todos aquellos que sólo piensan en el negocio privado, aunque el pueblo se muera de hambre. Si las autoridades granadinas emprenden con decisión el buen camino, el abaratamiento de las subsistencias—de los artículos más indispensables por lo menos—será una realidad.

MADRID

Comentarios políticos

TARTAN GOBERNANTE

Ya tenemos suspensión de garantías en Barcelona. A poco que la gente clamore, la medida se extenderá a toda España. Nuestros gobernantes—y más los flamantes apóstoles del «mixto renovador»—cuando el cuerpo social se lamenta de alguna dolencia, le amordazan. Con ello no persiguen otra cosa sino que el paciente no proclame la ineptitud de los médicos que le asisten. Como los antiguos gaiteros rurales, a estos que, para desdicha nuestra, los han declarado doctores del dolido estomago del Estado, no se les ocurre más sino darle sangrías. Así, si el enfermo no muere por efecto del padecimiento, se extingue por consumación. Es lo que dirán las eminencias renovadoras. Muerto el perro, se acabó la rabia. Lo que deja de asombrarnos es como no se forma una Junta de defensa de pacientes contra estos sacamuelas que ni título facultativo poseen. Entregar al país en manos tan torpes es una temeridad que sólo puede llevarnos a la muerte. Con tanta droga adulterada y tanto revulsivo, nuestro estómago sufre una constante dispepsia. Enseñarnos los potingues con que se pretende curarnos y producirnos náuseas, es todo uno. Porque ni siquiera tienen estos curanderos la habilidad de envolvernos en jarebe el ensargor de sus fórmulas. A la vista salta lo repugnante de esos brevajes, y no hay modo de admitirlos. Por eso, entre la resistencia del paciente y la ineptitud de los médicos, el país, cuando no está sin pulir, es víctima de ataques epilépticos.

Ya hay quien dice que esa sorpresa que ayer nos tenía reservada la Gaceta, no es sino una maniobra más del catimanismo, para poder preparar a su antojo el fangalido electorero o, si adquiere la plena certidumbre del fracaso, suspender las garantías a pretexto de escrupulos constitucionales. Por lo pronto, Marcelino Domingo ya está en la cárcel y según rumores, Lerroux ha tenido que pasar la frontera para no correr la misma suerte. Los principales cabezas del radicalismo catalán, ya están también encarcelados. De este modo defendiendo Cambó y sus secuaces la pureza del sufragio. Como recordarán nuestros lectores, ya no adelantamos nosotros a pronosticar lo que ha sucedido. Cuando después del licenciamiento de los sergentes y brigadas, el señor García Prieto refirió su propósito de convocar a elecciones, apuntamos el manifiesto propósito de que había en determinadas esferas de Poder respecto a privar de la inmunidad parlamentaria a ciertos caudillos. No fue una viciencia; fue simplemente el conocimiento que tenemos de los hombres que nos gobiernan y de la órbita de intereses y ambiciones en que cada uno se mueve. La realidad más elocuente que las palabras nos viene a dar la razón.

Y esto cuando la situación más precaria de que las alturas del Poder prevalece el espíritu de concordia y democracia; cuando los pasados errores hacen urgente que el Gobierno se incline por instinto de conservación, del lado de los que tienen hambre y sed de justicia. O estamos ante un caso clásico de inconsciencia estúpida o hay una pérdida de razón. No de otro modo puede explicarse esta indiferencia hacia el sentir colectivo y esta adopción de medidas reprobables cuando no van acompañadas de otras que tiendan a atajar en sus raíces la verdadera causa de las perturbaciones que conmueven en la hora actual a toda la nación.

En tanto, el señor Alcalá Zamora se limita a hacer viajes por esas montañas, está dedicado a los deportes alpinos, para que los empresarios explotadores se obsequien con campañas de honor y pueda ir haciendo sus cuentas de su período de vida y de su período de vida.

El que ha de gestar la locomotora en conducir a la cohorte de periodistas aduladores que le acompañan! Volverá ipso facto, enternecido por las ovaciones, y luego, en el primer Consejo a que asista, se expresará en estos o parecidos términos: «Ah, queridos compañeros de Gabinete: era de escuchar el canto rumoroso de la arboleda, el trinar de los ruiseñores, la inefable melodía de los murmuradores regatos, cuando el coloso de hierro, candente su vientre prepotente y resoplando como un titan dibujaba en el azul pristino su luengo penacho de humo. Y era de ver el afán con que los obreros, calcinados sus rostros, congestionadas las arterias, buscaban en la negra sima el alms de las industrias, el calor de nuestros hogares, donde nuestros hijos nos aguardan para limpiar el sudor que en nuestras frentes puso el trabajo honrado y saludable... Y seguiría por este orden, encadenando cursilerías, sin que al final de su discurso haya llegado a Madrid ni una sola tonelada más de carbón... No son hombres de España, y con seso, los que nos gobiernan. Es Tartaria redivivo; con todo su bagaje de cómicas incidencias. Ahora estamos en aquel espíñon en que recibe a los pedreguños del puerto de Orán como a terribles corsarios».

LAZARO CASAJUANA
(Prohibida la reproducción.)

Academia de Medicina

Ante numeroso e ilustrado concurso se verificó el domingo, en el Paraninfo de la Universidad, la inauguración de la Real Academia de Medicina.

Presidió el solemne acto el rector de la Universidad y presidente de la Academia don Federico Gutiérrez. Abierta la sesión, el secretario don Juan de Dios Peinado dió lectura a una interesante y bien escrita Memoria detallando los trabajos realizados durante el año anterior y de los actos llevados a cabo por la Corporación.

Después de la lectura de la Memoria, la presidencia concedió la palabra al sabio doctor Salvador Velázquez de Castro, a cargo del cual estaba el discurso inaugural.

Fué éste una obra notable y original que arrancó frecuentes aplausos al ilustrado concurrido.

En la imposibilidad de hacer un resumen exacto, reflejo fiel del discurso del señor Velázquez de Castro, contentados con la ambivalencia de éste, reproducimos su valioso trabajo, si bien, por su extensión nos veremos precisados a darlo en varios días:

El estornudo y los agentes ptármicos

Excmo. señor. Señores: Quisiera que me hayais dispensado la honra de concederme la voz de esta Real Academia de Medicina del Distrito-Universitario de Granada, en la sesión inaugural del curso académico del presente año.

Voy a ocuparme de **El estornudo y los agentes ptármicos**, y a decirlos muchas cosas que no están en los libros.

Etimología de la palabra estornudo.—En el griego clásico la palabra *ptar* mos, verbo en presente de indicativo, significa «yo estornudo»; la palabra castelana «estornudar» corresponde a las latinas *sternutatio* y *sternutamentum*, a la italiana, *starnuto*, a la francesa *sternuement*, a la alemana *Niesen* y a las inglesas *sternutation* y *sneeze*.

Qué es el estornudo.—La última edición de *Diccionario de la Lengua Castellana*, por la Real Academia Española, dice que «estornudo» es la acción de «expedir o arrojar con estrépito y violencia el aire que se recibe, por la espiración involuntaria y repentina propiciada por el estímulo de cualquiera sustancia capaz de irritar la membrana pituitaria».

Claro es que la ciencia moderna rechaza las llamadas «definiciones»; pero nunca pueden estorbarse las explicaciones breves, precisas y completas, de significado de una palabra. Esas definiciones para los hombres cultos de otro tiempo, y estas explicaciones para los de hoy, claro es que deben constituir la mayor parte del contenido de un léxico oficial. Pero es el caso que la superabundancia de definiciones, reproducidas en las últimas ediciones de este, tiene dos grandes defectos: uno de sináxis, que es el dar a entender que, mediante el estornudo, se arroja «con estrépito y violencia el aire que se recibe, por la espiración involuntaria y repentina promovida...» Defecto que hace dudar si el pulmón recibe su aire por inspiración, o si lo recibe por la espiración involuntaria. Además, dicha definición ni es precisa, ni es completa.

El estornudo es una asociación de actos reflejos, por la cual, ya inspirado el aire respiratorio en una cantidad que de ordinario, es arrojado con brusquedad y ruido, por las fosas nasales o por la boca.

Considero el estornudo como un acto fisiológico, en muchas ocasiones, y como una enfermedad en otras. Agn en el primer caso, puede apreciarse carácter de acto defensivo contra procesos patológicos.

del nervio oftálmico, rama del trigémino, que se distribuyen por el iris.

Yo creo que el estornudo por acción de la luz y el calor solares, puede originarse también por un reflejo de los nervios sensitivos de la piel. En la *Gaceta Médica del Sur*, número 615, correspondiente al 5 de Enero de 1909, publiqué los tres aforismos que siguen, referentes al estornudo:

I. A los individuos con ligero ademan pulmonar, que se exponen de pronto al sol, primero se les espasmodizan los capilares cutáneos, acompañando a esta isquemia periférica una flexión central, y por lo tanto pulmonar, que les agrava su molestia; pero en breve, subsigue un vaso-dilatación cutánea reaccional, con consiguiente isquemia intracrónica, productora de euforias. Esta resolución del edema adelanta más cuando los excesivos reflejos, iniciados en la piel (sobre todo, en las zonas cutáneas del trigémino), llevan al espasmo tónico las fibras lisas de los capilares pulmonares, y al espasmo tónico los núcleos de Reissner, tan predominantes en la producción del estornudo.

II. Ciertos individuos, aparte de todo estornudo, estornudan repetidamente por influjo de los rayos solares, con la boca más veces abierta que cerrada y cierta sensación de euforia.

III. El estornudo por influencia solar se da en los individuos con riñón insuficiente, y resuelve—por el amasamiento del pulmón y la pulverización que en el pulmón recoge—un ligero edema pulmonar.

Algunos creen que la acción de la luz solar no inicia el estornudo por un reflejo de nervio oftálmico, sino por el reflejo que producen en los filamentos de los nervios sensitivos, las imágenes que dicho agente físico suele hacer fluir, bajadas por el conducto óptico, en la retina. Yo no creo esta explicación, porque rara vez estornuda quien legitima (sin estornudar) por una causa, distinta de la luz del sol; se sabe que es rarísimo se acompañe de estornudos el acto de iluminar.

También es sabido que muchas personas estornudan cuando, situadas en un corralito de aire fresco, se quitan el sombrero, fenómeno más seguro en los calvos. Estos se hallan predispuestos por dos razones: por no tener la cabeza protegida con el pelo y por ser la calvicie, síntoma de artritis. Puede afirmarse que el estado diatéstico es predisponente para la producción del reflejo.

Además de estos orígenes de reflejos de estornudo hay que mencionar las amígdalas y la faringe, que, con alguna lesión, provocan fácilmente el estornudo bucal; expulsiivo de mucosidades u otros productos patológicos. También se ha visto arrojar cuerpos extraños allí detenidos.

Es difícil explicar el origen del reflejo, en las crisis de estornudo que se producen en los hemorroidarios (por edema pulmonar turgente) en las migrañas con alteraciones vasculares y en ciertas épocas del embarazo.

Los individuos con temperamento nervioso (cefálico; de Léramendi) están más propensos a estornudar que los de otros temperamentos. Muchas personas neuróticas propensas al estornudo lo son también al hipo, o al bostezo, o a la risa o al llanto convulsivos.

En el acto del estornudo se contraen espasmodicamente todos los músculos de la cara, siguiendo más en el estornudo nasal los siguientes: frontal, superciliar, orbicular de los párpados, zigomático menor, elevador común del labio superior y del ala de la nariz, piramidal, triangular de la nariz, dilatador del ala de ésta, y su depresor o asenso nasaliforme. En el acto del estornudo bucal los que entran más en acción son los siguientes: elevador propio del labio superior, triangular de la barba, cuadrado de la barba, horla de la barbilla, canino, risorio de Santorini, orbicular de los labios y hincador.

En el momento de estornudar hay alguna flexión del pecho sobre el vientre, y mayor aún de la cabeza sobre el cuello.

Antes de estornudar, la cara se pone pálida; principalmente por la isquemia favorecida con la intensa inspiración preparatoria; después, por reacción de los capilares, y por el esfuerzo hecho, puede apreciarse alguna enrojecimiento de la piel de la cara y del cuello.

Algunas vez sucede que, al iniciarse el estornudo, un individuo se queda con la cabeza inmóvil, la cara pálida, la mirada perdida, y en un estado parecido al que llama la Patología *ausencia* de los epilépticos. Este período, muy fugaz, cesa realizándose el estornudo, o volviendo la persona a la normalidad sin realizarlo (estornudo abortado).

Con mucha frecuencia el estornudo no es único, y va seguido de otro, o de varios. Hay una enfermedad, en la que el estornudo, con algunas crisis repetidas de estornudo, puede estornudar muchos cientos de veces a día.

Tras el estornudo fisiológico, principalmente tras el estornudo nasal, la persona que estornuda experimenta una breve sensación de bienestar, de verdadera euforia. A algunas veces, por el contrario, en los casos de estornudo, tras repetidos estornudos, el individuo queda con dolores torácicos.

del nervio oftálmico, rama del trigémino, que se distribuyen por el iris.

Yo creo que el estornudo por acción de la luz y el calor solares, puede originarse también por un reflejo de los nervios sensitivos de la piel. En la *Gaceta Médica del Sur*, número 615, correspondiente al 5 de Enero de 1909, publiqué los tres aforismos que siguen, referentes al estornudo:

I. A los individuos con ligero ademan pulmonar, que se exponen de pronto al sol, primero se les espasmodizan los capilares cutáneos, acompañando a esta isquemia periférica una flexión central, y por lo tanto pulmonar, que les agrava su molestia; pero en breve, subsigue un vaso-dilatación cutánea reaccional, con consiguiente isquemia intracrónica, productora de euforias. Esta resolución del edema adelanta más cuando los excesivos reflejos, iniciados en la piel (sobre todo, en las zonas cutáneas del trigémino), llevan al espasmo tónico las fibras lisas de los capilares pulmonares, y al espasmo tónico los núcleos de Reissner, tan predominantes en la producción del estornudo.

II. Ciertos individuos, aparte de todo estornudo, estornudan repetidamente por influjo de los rayos solares, con la boca más veces abierta que cerrada y cierta sensación de euforia.

III. El estornudo por influencia solar se da en los individuos con riñón insuficiente, y resuelve—por el amasamiento del pulmón y la pulverización que en el pulmón recoge—un ligero edema pulmonar.

Algunos creen que la acción de la luz solar no inicia el estornudo por un reflejo de nervio oftálmico, sino por el reflejo que producen en los filamentos de los nervios sensitivos, las imágenes que dicho agente físico suele hacer fluir, bajadas por el conducto óptico, en la retina. Yo no creo esta explicación, porque rara vez estornuda quien legitima (sin estornudar) por una causa, distinta de la luz del sol; se sabe que es rarísimo se acompañe de estornudos el acto de iluminar.

También es sabido que muchas personas estornudan cuando, situadas en un corralito de aire fresco, se quitan el sombrero, fenómeno más seguro en los calvos. Estos se hallan predispuestos por dos razones: por no tener la cabeza protegida con el pelo y por ser la calvicie, síntoma de artritis. Puede afirmarse que el estado diatéstico es predisponente para la producción del reflejo.

Además de estos orígenes de reflejos de estornudo hay que mencionar las amígdalas y la faringe, que, con alguna lesión, provocan fácilmente el estornudo bucal; expulsiivo de mucosidades u otros productos patológicos. También se ha visto arrojar cuerpos extraños allí detenidos.

Es difícil explicar el origen del reflejo, en las crisis de estornudo que se producen en los hemorroidarios (por edema pulmonar turgente) en las migrañas con alteraciones vasculares y en ciertas épocas del embarazo.

Los individuos con temperamento nervioso (cefálico; de Léramendi) están más propensos a estornudar que los de otros temperamentos. Muchas personas neuróticas propensas al estornudo lo son también al hipo, o al bostezo, o a la risa o al llanto convulsivos.

En el acto del estornudo se contraen espasmodicamente todos los músculos de la cara, siguiendo más en el estornudo nasal los siguientes: frontal, superciliar, orbicular de los párpados, zigomático menor, elevador común del labio superior y del ala de la nariz, piramidal, triangular de la nariz, dilatador del ala de ésta, y su depresor o asenso nasaliforme. En el acto del estornudo bucal los que entran más en acción son los siguientes: elevador propio del labio superior, triangular de la barba, cuadrado de la barba, horla de la barbilla, canino, risorio de Santorini, orbicular de los labios y hincador.

En el momento de estornudar hay alguna flexión del pecho sobre el vientre, y mayor aún de la cabeza sobre el cuello.

Antes de estornudar, la cara se pone pálida; principalmente por la isquemia favorecida con la intensa inspiración preparatoria; después, por reacción de los capilares, y por el esfuerzo hecho, puede apreciarse alguna enrojecimiento de la piel de la cara y del cuello.

Algunas vez sucede que, al iniciarse el estornudo, un individuo se queda con la cabeza inmóvil, la cara pálida, la mirada perdida, y en un estado parecido al que llama la Patología *ausencia* de los epilépticos. Este período, muy fugaz, cesa realizándose el estornudo, o volviendo la persona a la normalidad sin realizarlo (estornudo abortado).

Con mucha frecuencia el estornudo no es único, y va seguido de otro, o de varios. Hay una enfermedad, en la que el estornudo, con algunas crisis repetidas de estornudo, puede estornudar muchos cientos de veces a día.

Tras el estornudo fisiológico, principalmente tras el estornudo nasal, la persona que estornuda experimenta una breve sensación de bienestar, de verdadera euforia. A algunas veces, por el contrario, en los casos de estornudo, tras repetidos estornudos, el individuo queda con dolores torácicos.

DR. S. VELAZQUEZ DE CASTRO
Catedrático de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Granada.

Miscelánea

Natalio Rivas

En el correo del Sur llegó ayer a Granada nuestro querido paisano, el ex subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas Santiago.

Acudieron a esperar al popular político, infinidad de amigos de Granada y la Alpujarra, acompañándolo al hotel Alameda, donde se hospedó.

El señor Rivas Santiago emprendió en breve una excursión por los distritos de Orgiva y Albuñol, donde tantas simpatías cuenta.

No hay que decir, que el ex diputado por Orgiva presenta, como siempre, su candidatura por aquel distrito.

Don Natalio Rivas, que durante toda la tarde y noche fué muy visitado, estuvo en la Oración de la Tarde, en unión de muchos amigos.

Hoy a las once y media visitará el Instituto nuevo, cuyas obras han tomado gran incremento; gracias a sus gestiones.

A la una, en el hotel Alhambra Palace, será obsequiado con un banquete por el Claustro de profesores del Instituto y el comité de padres de familia, que tan activas gestiones ha realizado para la terminación del Instituto y por los catedráticos del mismo.

El señor Rivas Santiago ha manifestado, que no deja de ocuparse de la terminación de las obras del Instituto, pudiendo asegurar, que para el mes de Mayo estará concluido con verja, jardín, etc.

Noticias políticas

Ayer visitaron al Gobernador civil, don Ramón Maurell, don Fernando de los Ríos, don Rafael García Duarte y don Manuel Yudes, en representación de las izquierdas, para comunicarle, que van a empezar la propaganda electoral por los pueblos de la provincia y pedirle al propio tiempo el amparo de las autoridades, para que les dejen ejercitar sus derechos libremente, como corresponde a un Gobierno de renovación.

El Gobernador les prometió dictar las órdenes oportunas para que sus derechos de candidatos y ciudadanos sean respetados.

El señor Jiménez López excusó su asistencia a la visita, por ocupaciones ineludibles.

Personas bien informadas nos aseguran, que el joven e ilustrado jurista don Francisco de P. Soriano de Lepresa, ha resuelto presentar su candidatura para diputado a Cortes, con el carácter de regionalista, por el distrito de Vélez-Rubio.

En los primeros días de Noviembre último, cuando apenas si se hablaba del decreto de disolución de Cortes, dijimos que el ilustre ex ministro don Santiago Alba sería diputado por Albuñol en las próximas elecciones generales.

La noticia nos la confirmó plenamente ayer el ex subsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas, entrañable amigo del señor Alba, como todos sabemos.

A las gestiones del señor Rivas se debe que don Santiago Alba se haya decidido a presentar sólo su candidatura por Albuñol, aunque para esto tuviera que desatender carísimos requerimientos de otros distritos, cuya representación en Cortes ha tenido el señor Alba.

Para calzados elegantes

pisos de goma sólida y práctico marca patentada—SIN FIN— EL PORVENIR — Gran Vía, 10.—GRANADA —

bunol ha sido, como era de esperar, gana de perder el tiempo. Por eso nosotros nos hemos negado a recoger en estas columnas chismorreos que sabemos no tenían base alguna.

Intil es decir, que por el distrito de Orgiva no hay otro candidato que Natalio Rivas.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales Por los siguientes conceptos ingresaron ayer en las arcas municipales: Cementerio, 449,75 pesetas; cerúfidos, 1; extraordinarios, 500; resultados, 10. Pagos.—Ayer se hicieron los siguientes: por 200 oficios de la Alcaldía, 25 pesetas; por 600 bonos de pan 57; por lotes para el corredor del Ayuntamiento, 26,20; al peón accidentado José Rivera, 8,85; guardia del parque de bomberos, 67,85; limpia de jardines, del 20 al 26 del corriente, 440,85; desperfectos en la acera de Santa Ana, 19,60; arreglo de terreras en la acera del Cadí, 22,60; ídem cante de cuarte de Santo Domingo, 32,60; limpia de hijetas del 20 al 26, 265,10; ístero y guarda de herramientas, 43,81; tapado de hoyos y zanjas, 453,72; ístol, 1.460,62; Quedan en caja, 1.727,85.

Existencias del día anterior, 2.227,72 pesetas.

De subsistencias

La suscripción abierta para la adquisición de las subsistencias, hoy que quedan 1.500 pesetas, ofrecidas por don Matías Méndez Vellido.

El carbón La vinda de Moré ha participado al Gobernador civil, que en el Haza del Lino tiene cuanto carbón vegetal se necesita en Granada a seis reales arroba, pero que no cuenta con medios de transportar para traerlo a Granada.

Los alcaldes de Lugros, Píñar y Deifontes, han comunicado a este Gobierno que cuentan con carbón vegetal para exportarlo a Granada, donde resultaría a nueve reales arroba.

Maladera Fábila

Existencia en caja del día 28 pesetas 1.414,25; arado a fablejeros, 9.846,59; ístol, 1.260,84.

Pagos Pagado a ganaderos, 7.913,71 pesetas; por consumos, 609,98; por arbitrios, 280,83; por acarreo, 11,50. Existencia en caja para el día 29 pesetas, 2.426,82; ístol, 11.260,84.

Sabastos

La celebrada ayer por puja a la baja para la carnicación del día 28, dió el siguiente resultado: Becerras.—3 a 2,50 pesetas kilo; en el mercado, a 3,25. Toros.—1 a 2,32 y 2 a 2,40 pesetas kilo. Novillos.—3 a 2,44 pesetas kilo. Vacas.—2 a 2,30 pesetas kilo. Ovejas.—3 a 1,90 pesetas kilo. Cabras.—2 a 1,90 pesetas kilo.

Noticias militares

Secretaría de la plaza Parada, Córdoba.—Iste de día, don Francisco Fernández Ezcay, comandante de Artillería.—Imaginería, D. Jacinto Fernández Anpón, comandante de Infantería.—Hospital y provisiones, don Manuel Serrano Montaner, capitán de Infantería.

Destinos Se concede la vuelta a activo; al comandante de Artillería D. Francisco de Aguilera y el pase a superpensionario al capitán de la misma Arma D. José Español, y al de Ingenieros, D. Eduardo Maquerie.

Matrimonio Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al capitán de Ingenieros D. Eduardo Maquerie.

Gratificaciones Se concede la gratificación de efectividad, a los capitanes de Caballería don Luis del Hierro y D. Antonio Torres, y al de Ingenieros D. Asensio Losartales; y de la industria a los capitanes de Ingenieros D. Aurelio Angel Patiño y don Luis Souza.

Ascensos Se concede el empleo inmediato, al segundo teniente de Infantería D. Olegario González.

Crucas Se concede la cruz del Mérito Militar, con pasador de Industria, al farmacéutico mayor D. Tomás Vidal.

Los tranvías El director de la Empresa de tranvías, don A. Irado Velasco, visitó ayer al Gobernador civil, habiéndole de la próxima huelga de tranvías, que según el señor Velasco es injusta.

PASTILLAS MORELLÓ

Bueno descubrimiento

FOSFORIL DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL...

Precio: 4.50 pesetas el frasco en todas las farmacias

Estómago e impotencia

AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Capital completamente desembolsado, 6.000.000 de pesetas

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos.

Precio de suscripción en Granada, 0,50 ptas. al mes :: Fuera de la capital, 2,25 trimestre.

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

Los Mochicanos de París

Alexandro Dumas

que para que la distrajera, enredándole el hilo que siempre tenía tan arreglado...

Un día que había ido al bosque de Meudon con Mr. Muller y Justino, un domingo por su puesto...

Justino, en su juventud, había practicado este arte, y ciertamente no le había olvidado hasta el punto de no atreverse a una ascensión tan mediana...

to probable del rendigot del joven y de su pantalón.

Justino se rasaba la oreja y miraba al árbol. El buen profesor comprendió lo que preocupaba al joven...

Por lo demás, aquella dominante niña sabía muy bien lo que había al pedir el nido de pinzones; y no era aquel el primer nido que codiciaba...

te, y su familia de pinzones alojadas en ella.

Pero esto la sugirió entonces una idea que ocupó mucho tiempo su cerebro antes de darse a luz, y fué hacer en la jaula del hermano Justino lo que había hecho con la de los pinzones.

Cuando Mina llegó a este grado de influencia, declaró la guerra a los libros viejos de música religiosa, y tanto hizo, que Sebastián Bach, Palestrina y Hayden volvieron al armario...

gría de la juventud del maestro de escuela; Justino volvió un día trayendo unos trozos de una partición de ópera cómica...

En fin, si es justo decirlo hemos hecho, que las niñas van en tropel, como el violoncello en la prisión de la calle de la Harpe...

Tenía dos hijos que se arrojaban a él con tanta fuerza como pasaba por encima de la cabeza...

Cierren la puerta a las enfermedades:



- Reumas, Piedra, Gota, Lumbago, Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defendan su existencia contra el veneno

ACIDO URICO

que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado.

LITHINES del Dr. GUSTIN

Hagan disolver un paquete en un litro de agua...

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, atácticos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna...

SOLUCION CASES DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina...

¿22 años calvos??

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza...

1.000 PESETAS darán al que pruebe que el

Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco pequeño, 4 pesetas. Frasco con instrucciones, 7 pesetas. Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Marianas, Pineda, 10.

Se vende motor

móno-fásico de 10 caballos

Razón, Varela, 7.

Se alquila un local apropiado para varias industrias, calle San Miguel Baja, 32.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís...

Solución Benedito

de glicero-fosfato de calcio: GRESOL. Tuberculosis, catarrhos crónicos, bronquitis, y Debilidad general.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hiposulfitos de Cal, de Sosa y Guaya o

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol...

Depósito Central Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, Sucesor de M. González Marfil-MALAGA.

Impresos

En la imprenta de este diario se hacen a precios económicos.

Recibos de Inquilinato

En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas...

CASA EDITORIAL BAILEY-BRILLAND

Aragón, Vizcaya y Navarra

Las Maravillas de España

- ALBUMS PUBLICADOS: 1º MADRID, 2º BARCELONA, 3º SAN SEBASTIÁN, 4º LA COSTA DE LEVANTE, 5º LA COSTA DE VASCOS, 6º LA COSTA DE GALICIA, 7º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMURA, 8º ARAGÓN.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

San Francisco de Asís. Taller de cerrajería de José En este acreditado taller público toda clase de trabajos...

Gran Flor de... Especies vegetales tres litros de un exquisito coque, estomacal y digestivo...

Para relojes buenos Francisco Díaz Mesones, Se compra plaza...

SE ABOL... un segundo piso, amueblado sin amueblar, según Cuesta de Gómez.

La Tulipa Material completo para ciones eléctricas. Se arreglan planchas y dotes.

Salón de Baño de Muñoz Hermanson, confort e higiene. Plaza de la Marina.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Repes Católicos, 8, principal, se suscribe en esta oficina...

Los propietarios de fincas encontrarán en nuestras oficinas de inquilinato, al precio de 100 libras...

Tarjetas, circulares, prospectos, facturas y trabajos de imprenta.

El Defensor de Granada fuera de nuestra capital, en su país, de D. Rafael Plaza...

pasada sopla fuerte y en la noche se oyó un ruido que parecía el de un charrito...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...

Yo podí decirte que me gustaba mucho el violoncello...